

Miércoles 19 de Septiembre de 1917.

SEGUNDA EDICIÓN

CARBÓN

para vapores y fábricas
Comp. General de Carbones, S. A.
(Delegación en Valencia)
LAURIA, 3. Teléfono número 702

MALES SECRETOS

Purgaciones, se cortan en dos días con las cápsulas Koch, 3 pesetas. Llagas, bubones «Pomada Koch», 3 pesetas. Cura rápida, secreta y sin pello. Venta en Valencia: Botica San Antonio, Mercado, 71. Camí, San Fernando, 34 y otras. Prospectos gratis. Clínica, San Vicente, 102, 1.

PARA «EL PUEBLO»

DE PARÍS

RIBOT, NO

El viejo parlamentario ha caído. La crisis es total. Mi última crónica dejaba entrever las dificultades con que tendría que luchar antes de formar un ministerio, sobre todo, en cuanto a los socialistas unificados se refiere, porque la pretensión de sus partidarios de Thomas, de no aceptar participación en el Gobierno, sino convirtiéndolo a sus ministros en delegados del partido, era completamente incompatible con la nueva combinación, y cuando ya estaba a punto de darla, se inadmisible. Así ha sucedido. Mr. Ribot por terminada, surge Renaudel, y dice:

—El partido socialista juzga que la solución que se pretende dar a la crisis, no es la que él esperaba. En estas condiciones, no puede prestar ninguno de sus miembros para que forme parte de la combinación.

—Era un veto formal a la colaboración de Alberto Thomas, quien, disciplinado, sometióse a la decisión. Pero la crisis era grave, y Mr. Ribot, comprendiéndolo así, quiso continuar su obra buscando otro colaborador para reemplazar al socialista dimisionario. Mas no contó con Painlevé. J. Painlevé, ministro de la Guerra, con gran sentido de la realidad, manifestó a Mr. Ribot que consideraba «imposible» gobernar sin el concurso socialista, razón por la cual se veía obligado a retirarse. Y así lo hizo, dejando al venerable monarca Ribot compuesto y sin novia. Ahora se habla de un ministerio Painlevé-Thomas...

La responsabilidad, contraída por este acto del partido socialista es enorme. La opinión pública, como la Prensa toda, viene pidiendo exactamente lo que pedían en España cuando cayó el conde de Romanones: hombres nuevos, voluntades vírgenes, ministros competentes, con desprecio absoluto del timo, de las camarillas y de las conveniencias de partido. Este deseo, que comenzó en el orden militar al ser relevado Joffre de su cargo de generalísimo, ha dado a Francia el general Petain, representante de la manera energética, moderna, no contenida por prejuicios de escuela. En política, no sabemos aún lo que dará. Pero en esperanzas de solucionar la crisis, bueno sería citar las severas palabras de «Le Pays», escritas la víspera del día en que Mr. Painlevé debía dar en el Parlamento explicaciones claras y concretas del por qué del fracaso de la ofensiva francesa en Champaña en el mes de Abril último. Painlevé no habló, pero la advertencia del «Pays» nos parece significativa, sabiendo, sobre todo, que, con razón o sin ella, acusase a «Le Pays» de ser el órgano de Mr. Caillaux... y de los pasifistas. Cito de memoria, pero el sentido era este:

«Mr. Painlevé no debe olvidar que somos nosotros quien le hemos elevado a ministro de la Guerra, y que, de igual manera que le sostendremos y «elevaremos» si las explicaciones que debe dar mañana corresponden a lo que esperamos, le haremos descender del sitial si por consideraciones de cosas o personas no se muestra tan claro como debe.»

Así pues, la dimisión de Malvy queda vendida con la dimisión de Painlevé, y si éste quisiera formar un ministerio en colaboración con Alberto Thomas, no hay duda alguna que sus colaboradores serán escogidos fuera de los viejos escalafones, donde la antigüedad era un mérito, y el ascenso por orden riguroso una necesidad del equilibrio político. Pero triunfará Painlevé?

En el fondo de esta crisis, late el mismo problema español antes recordado. Los hombres viejos, gastados, duchos en la polémica y en la política de balancín, han terminado con rapidez vertiginosa. Cada día suscita nuevos problemas que requieren una gran actividad de inteligencia. No hay tiempo de estudiar. Hay que improvisar, mal-o bien, pero improvisar para hacer frente a lo inesperado. Los políticos de la vieja escuela son por compromisos y por amistades, impiden cortar por lo sano cuando sea necesario. Además, toda la pléyade de viejos parlamentarios es un peso tradicionalista, y difícilmente se resigna a salir del camino trillado.

El partido socialista francés no ha querido hacerse cómplice de esta escuela, pero su conducta le coloca en la obligación de realizar una combinación con los demás. La cosa no es fácil, en este momento sobre todo. Dada la posición de «L'Humanité» (Renaudel) y de «Le Travail» (Le Pays), el proceso Almeida-Bolo-Margulies, etc., es una gran carga de los gatoceros. Y con esa carga encima a los pies, es difícil sostener el equilibrio en

El Censo electoral de España

S rá para los reaccionarios
Para nadie es un secreto, incluso para los tenientes de alcalde, el clamoreo que se ha levantado ante el desbarajuste que reina en la distribución de boletines para la formación del Censo electoral de España. Ese Censo va a ser el Censo de los reaccionarios, pues que ya está visto, que, deliberadamente, primero, se dejó de visitar a determinadas viviendas y, luego, como consecuencia, se han distribuido intencionalmente los boletines de inscripción.

A diario constantemente recibimos protestas de centenares de personas (familias enteras, en que dos varones con capacidad legal para figurar en el Censo) que han sido eliminadas. Casas hay que de cuatro pisos (con siete votos) sólo uno ha recibido el boletín. Contrastada esta patética, este regalo de las hojas para quienes militan en partidos avanzados ó no figuran en ninguno, con el derecho que se han adjudicado los partidos de turno, pues llega ya a lo estandarado el arde que se hace por casinos liberales y conservadores: sólo en un distrito rural se han repartido 800 boletines de esos, en su mayoría llenados con falsos electores, y aunque se tiene noticia exacta de algunas de las basuras cometidas y letrado autorizado formulará la oportuna denuncia al juzgado, hemos de hacer constar nuestra protesta contra quienes moralmente están obligados a impedir estos atropellos al derecho.

Al amparo de la ley fueron nombradas unas comisiones de vecinos, para fiscalizar la forma de hacer la distribución de boletines y atender a las omisiones en que pudieran incurrirse. Pues bien; los tenientes de alcalde, que son los indicados para convocar a esas comisiones de distrito dejan correr el carro y el tiempo, sin convocarlas para que llegue el mes de Octubre y la tercera parte de los vecinos de Valencia que se incluirán en el Censo electoral, que va a ser una ficción y un atentado a la ley y al derecho.

De nuevo excitamos a las autoridades, especialmente a los tenientes de alcalde para que adopten las resoluciones del caso en este asunto.

En último extremo, los tenientes de alcalde republicanos serán quienes respondan no sólo a sus convicciones, sino a los deberes inherentes al cargo, convocando a las comisiones de distrito y poniendo al descubierto las traquecerías de los conculcadores del derecho.

En Sabadell, por falta de nuevos contratos para la fabricación de mantas, han disminuido el personal muchos fabricantes.

Esto crea un nuevo conflicto en la vida de los obreros y empleados que se aron sin trabajo.

En la feria de ganados de Alcañiz han sido escasas las transacciones por falta de dinero.

El muelle de Almería está abarrotado de uva, que se pudre por falta de transportes.

El general Marina ha telegrafiado al ministro de la Guerra interesándose por el transporte de carbón que desde Cataluña se tiene pedido a Asturias.

De toda la región llegarán peticiones de trigo.

En Castellón se trata de aumentar cinco céntimos en kilo el precio del pan.

Desde el principio de la guerra ha aumentado el precio del pan en veinticinco céntimos.

Se vive.

La vida, artículo de lujo

En Sabadell, por falta de nuevos contratos para la fabricación de mantas, han disminuido el personal muchos fabricantes.

Esto crea un nuevo conflicto en la vida de los obreros y empleados que se aron sin trabajo.

En la feria de ganados de Alcañiz han sido escasas las transacciones por falta de dinero.

El muelle de Almería está abarrotado de uva, que se pudre por falta de transportes.

El general Marina ha telegrafiado al ministro de la Guerra interesándose por el transporte de carbón que desde Cataluña se tiene pedido a Asturias.

De toda la región llegarán peticiones de trigo.

En Castellón se trata de aumentar cinco céntimos en kilo el precio del pan.

Desde el principio de la guerra ha aumentado el precio del pan en veinticinco céntimos.

Se vive.

RUMORES DE PAZ

Haciendo alusión a los rumores de paz que pone en circulación Alemania, hace constar «Le Temps» que cualquiera que fuese la intención que se persiguiese con dichas maniobras, el lenguaje que tienen entre sí los alemanes no son de índole a confirmar los sentimientos pacíficos que propagan en el extranjero.

Por ejemplo, hablando de Alsacia-Lorena, declara la «Gazeta de Colombia» que hay cuatro soluciones, a saber:

- 1.ª «Statu quo ante bellum».
- 2.ª Incorporación a Prusia.
- 3.ª Repartición entre Prusia y Baviera.
- 4.ª Autonomía bajo la forma de un gran ducado.

Insinúa la «Gazeta de Colombia» que de los cuatro proyectos es el último el que refleja mejor las ideas de la mayoría de la población.

Con respecto a esto, hace las siguientes observaciones el periódico «Le Temps»:

«Nos imponemos con satisfacción que de las cuatro soluciones indicadas por la «Gazeta de Colombia» es la última la que parece más conforme a los deseos de los alsacia-lorencés, y es la última es precisamente aquella que tiene la apariencia de atenuar la dominación alemana. Atribuir esta preferencia a los pueblos atenuados es confesar que no se logra germanización, pero en esa misma confesión, plantea obstáculo a no reparar la falta!»

Durante cuarenta y tres años la cuestión de Alsacia-Lorena ha envenenado la paz de Europa. Durante los treinta y ocho meses de guerra no ha cesado de hacerse cada vez más aguda, hasta el punto que el Gobierno imperial se ve obligado a discutir sobre la suerte de dichas provincias y como concesión suprema, hácese entrever un trono a estos republicanos, un príncipe alemán a estos franceses.»

En un kiosco de la Rambla de Barcelona, propiedad de alemanes, kiosco que ya ha sufrido la liquidación de los transeúntes, se exhiben gráficos con las pérdidas de unidades que han tenido las marinas de guerra de los aliados.

Están las pérdidas inglesas: las de Francia; las de Italia y las de Rusia.

Pero los señores alemanes han tenido un pequeño olvido. Intencionalmente se busca el gráfico de los buques de guerra perdidos por Alemania.

Y hemos observado un segundo olvido que seguramente será muy pronto subsanado. En esos carteles falta uno con esta sencilla inscripción:

«Círculo de Bellas Artes»

«A TODO HONOR»

Murió el maestro Pinazo, aquel a quien tanto debían los artistas valencianos, pues siempre que de laborar por todos se trataba, acudió entre los primeros. Reforjador, en prueba de lo que digo, las sesiones primeras en que se trató la manera de llegar a tener pronto un Palacio de las Artes, y acompañará a tal recuerdo el de la figura de Pinazo, noble, grande, fuerte, sereno y bíblico como un Moisés, que aún no ha encontrado su escultor, y si lo encontró, no lo pareció a todos.

El Círculo, en nombre de todos los artistas valencianos, convocó a concurso para erigir un monumento a aquel hombre inmenso que es cumbre altísima en una época del arte valenciano en que éste superaba al que en las demás provincias se producía, porque en ninguna se encaminaba por las sendas de verismo y luminosidad que acá. Comentamos a su tiempo el tal concurso, aunque no con la extensión que debiéramos.

La vida y los hijos de Pinazo, ahora, agradecen el homenaje al marido y padre difunto, con un regalo digno de grandes señores, que sigue el entablado diestro de fiereza; un duelo a todo honor en que la familia de la sangre y del amor, y la otra gran familia del espíritu, compien en rendir al padre y maestro muerto, las pléyidas que merecía tan alto magne del sentimiento y del Arte.

Esperamos ansiosamente la realización por Vicente Navarro del monumento en que se dedique a D. Ignacio Pinazo y Camarlench el recuerdo que merece.

Y vamos al obsequio hecho al Círculo por los herederos de Pinazo; ante notario y testigos.

Tres retratos, un boceto y una porción de apuntes de Pinazo, son una exposición más interesante que cualquier cosa artística de las que se nos suelen mostrar en este rincón provinciano donde hay un Círculo muy desahogado por su posición mucho bien al arte valenciano; en lugar de acabar con sus restos como hace una Juventud Artística a la que le faltan medios para conseguir todo lo que quisiera, por caminos que les trazaron maestros muy valencianos, muy conscientes y muy amantes de esta tierra; caminos que son, además, los únicos por los que se puede llegar a un esplendor que hoy no tiene, mientras paradójicamente triunfa el de otras

Después de los sucesos

El DIPUTADO REPUBLICANO MACIA.
Después de haberse presentado ante el juez militar que instruye diligencias con motivo de la publicación de una hoja dirigida al ejército, enterándose de que se iniciaba un proceso, pero que se le dejaba en libertad por requerirse la autorización legal del Congreso, marchó a Reus, a reunirse con su familia, el diputado a Cortes señor Macia.

EL SECRETARIO DE LERROUX.
De Barcelona dicen que en breve será puesto en libertad el secretario del señor Lerroux, don Marcelino Rico, único detenido político que queda en la cárcel, a consecuencia de los sucesos de Agosto.

EXPECTACION.
En los centros políticos es comentada la respuesta del Supremo a los diputados que habían interesado la intervención del mismo en la detención y proceso de un diputado, y se espera conocer la comunicación que, en vista del auto del Supremo, dirigirá el presidente del Congreso al Gobierno y al mencionado Tribunal.

El caso de Marcelino Domingo
Dice «La Epoca»:
«Nuestro estimado colega «A B C» presente ya el entremetimiento que se prepara a la opinión para cuando se restablezcan las garantías, con motivo de la cuestión de competencia y de fuero planteada en el caso de don Marcelino Domingo.

El colega cree, sin embargo, que no lo harán interesar al país con esta «borrasca de letras», y razona así:
«Gentes que predicaban con la palabra y con las obras—el desprecio a la ley, que viven fuera de la legalidad, y hacen gala de su violencia, no sólo contra el Derecho público—contra el Estado, contra las Instituciones y contra la sociedad—, sino hasta en la esfera del Derecho privado, no pueden conseguir que los ciudadanos las oigan como vindicadoras del orden jurídico.

Por el contrario, será cómico el único efecto que produzcan cuando se empeñen en que los demás nos metamos por el laberinto de la jurisprudencia para contrastar los preceptos legales, apurar la esencia del Derecho y pesár los adarbes y los escrúpulos en la medida de la justicia que les hagan.

Con esto no decimos que deje de cumplirse ninguna ley por nada ni para nadie, ni que sea trivial ninguna cuestión de legalidad. Nos limitamos a señalar un fenómeno infalible: no hay quien se preste a oírle al diablo sermones de virtud. Y lo hacemos notar, para que aprendan los que ahora echen de menos la atención y el interés del público.»

Pues ya verá el colega cómo, a pesar de la mala disposición del auditorio para escuchar esa clase de sermones, el diablo seguirá predicando la virtud.»

Estos dos sedudos colegas razonan con las uñas. Por lo visto aquí no quedan más españoles virtuosos que los lectores de Luca de Tena.

¡Así está el país! ¡Qué «Epoca» estamos pasando!
¡En el A B C del sentido común!

EL ESTADO DE GUERRA

«¿Esta cuándo?»
Dice nuestro querido colega «El País»:
«Ya va siendo hora de levantarlo. El Gobierno, los ministeriales, la Prensa oficiosa dicen y repiten que está restablecida la normalidad. Lo está, en efecto, salvo una ó dos provincias, en casi toda España. ¿Por qué mantener el estado de guerra? ¿Por qué más podía conservarse en Asturias, ¿Parece poco? Pues en Asturias y León. En ninguna provincia más, ya que en todas ellas se ha restablecido el orden.»

Sin duda alguna Dato no se atreve a gobernar más que sometiendo a la nación toda al estado excepcional en que se halla, cobijado el pensamiento, sujeta la voluntad.

Pero, ya llegarán los días felices... y a esta felicidad es a la que teme el infeliz Gobierno idóneo que padecemos.

LAS SUBSISTENCIAS - El pan

Como se habla antecedido, ayer se reunió en el Ayuntamiento la comisión especial de Subsistencias, con objeto de tratar acerca de los medios para llegar a un acuerdo con el gremio de horneros y evitar el aumento de precios en el pan.

Asistieron el Sr. Martínez Aloy, otros varios concejales y el presidente y secretario de los horneros, prolongándose la reunión hasta las dos de la tarde, sin llegar a un acuerdo. Hoy volverán a reunirse para resolver en definitiva lo que se ha de proponer a la aprobación del Ayuntamiento en la próxima sesión.

Peticione de trigos y harinas
El Gobernador ha telegrafiado a sus colegas de varias provincias suplicándoles autoricen la salida de los siguientes artículos, destinados a nuestra ciudad:

Teruel, 18 vagones de trigo; Pamplona, cuatro; Barcelona, 30.000 kilos de azúcar, 485 sacos y 4.000 kilos de harina; Ciudad Real, ocho vagones de trigo; Jaén, uno; Cuenca, tres; Zaragoza, 116 vagones de trigo y 14 vagones de harina; Sorja, 26 vagones de trigo; Valladolid, 44.000 kilos de harina; Huesca, dos vagones de trigo; Badajoz, 26 vagones de trigo; Albacete, 35.

El fósil Senante, ó un cucu que parece tonto

No causó extraña la contestación del señor Senante a la convocatoria del Sr. Nougués para la reunión en el Congreso de las minorías parlamentarias. Decir el diputado integrista que disiente del espíritu que informaba la convocatoria, equivale a que tengamos por inconscuro que los propósitos de los reunidos eran nobles y generosos. Los fósiles huyen de todo espíritu renovador con la misma furia que del demonio. Además, desde su cazurra cuquería tampoco iba muy descaaminado.

Sabe de sobra el representante en Cortes por Azpeitia que cuando la voluntad del pueblo se vuelve en las urnas honradamente, como demandan los vientos que durante estos días corren, no volvería a ser diputado.

Cotizaciones de ayer

La cotización oficial de las subsistencias en esta ciudad, según el parte oficial comunicado al ministro por el Gobernador, fué ayer la siguiente:

Trigos: De 40 a 42 pesetas los 100 kilos. Harinas: 55, 56 y 57. Alubias: A 63; al detall, Pinet, a 0,80 kilo, y Avila, a 0,90.

Patatas al por mayor: De primera, a 8 pesetas los 100 kilos; y de segunda, a 7. Ganados en canal: Vacuno, a 2,40 pesetas kilo; lanar, a 2,30, y cerda, a 2,30.

Al detall en carnicerías: Vacuno: Filete, a 5,60 pesetas kilo; carne sin hueso, de primera, a 3,60; de segunda, a 3,20; gallón, a 4; turmas y mollejas, a 3; con hueso, de primera, a 2, y de segunda, a una; lúteo, a 0,50.

Ternera lechal, sin hueso, a 5, y con hueso, a 3. Carnero: Chuletas, a 2,80; morrillo, piernita y espalda, a 2,40; pecho, cuello y brazuelo, a 2.

Macho cabro: Todo a 2. Cabrito: De 2 a 2,40. Cerda: Lomo, a 4,80; magro, a 3,60; tocino fresco, a 2,80; idem salado, costillas y manteca, a 3,20.

«El Correo Español» se disputa con «El Debate» la supremacía en el monopolio del absurdo y la incongruencia.

El primero de estos colegas (colegas entre sí), dice por boca del «Señor Paloma» no siempre ha de ser por boca de ganso: «Ni Petain, ni Sarraín, ni menos Cadorna, están en camino de poder decir la última palabra en esta situación de la guerra.»

Naturalmente. Como que la última palabra es «ánica», y esa no se la da los labios al mariscal de los clavos.

Apuntes...

Si la honradez y la virtud que se predicar, fuesen cualidades esenciales del hombre, la humanidad habría dado el gran paso.

Muchos males existen en la sociedad que convergen todos hacia la infelicidad humana; pero no hay otro peor que la hipocresía; este es «el mal por excelencia». Ella supera a todos los vicios y bajezas, porque es como la encarnación de las mismas bajezas brutalmente elevadas a un rango de superioridad moral.

«Es el fango pestilente flotando en las nubes...»

La hipocresía es, en el hombre una llaga que sufre por herencia de siglos. Corroe su alma. Infecta sus sentimientos de una maldad refinada. Pero está íntimamente familiarizado con ella, que le es necesaria para vivir su vida de falsedad y de injusticia.

El corazón hace brotar con espontaneidad los sentimientos: las ideas nacen repentinamente al impulso de las sensaciones; el ser se inclina francamente hacia todo aquello que en la naturaleza de las cosas armoniza con su temperamento; pero el hombre pone un freno a la sinceridad de sus concepciones... ahoga la verdad en su nacimiento... se domesticaba a sí mismo y se hace hipocrita. Y aún no basta con mistificar los propios sentimientos; precisa involucrar los ajenos; y cuando de entre la multitud rugiente sale un hombre honrado, se le aplasta fieramente con el peso de todos los hipocritas.

Errores existen cuya enormidad los convierte en moles inmensas que obstruyen el camino de la Vida. Pueden compararse con las innumerables y espesas celosías que tapan la luz del Sol, oscureciéndola, en esos palacios que son nido de la falsedad de entremetida.

Los ciegos de espíritu, viven inconscientes, envueltos entre las grises nebulosidades del error. ¡La ceguera de su razón les oculta el obstáculo! Sin embargo, se ciernen aún sobre la humanidad tan siniestros é implacables, que toda inteligencia puede adivinarlos, y comprenderlos, a no ser que permanezca aún cegada por el fango de la estupidez atávica.

«Y hay hombres que se apartan del camino de la Justicia y cómodamente arrellanados en su egoísmo, recogen los despojos de todos los que ofenden su felicidad al sacrificio inmenso de la extinción de los errores...»

¡Hay algo tan incomprensible, que llena de preocupación la mente de los que piensan! La hipocresía es como una planta trepadora que hunde una raíz en cada panza de los egoístas y ahoga la Verdad, estrujándola entre su extenso ramaje.

Vociferan muchos haciendo alarde de ex-

Si necesita usted el SELLO YER

no pida usted nunca un sello para el DOLOR DE CABEZA, porque así deja usted en libertad al que se lo despa...



Pida, exija usted siempre el SELLO YER

que cura, como no hay preparado que le iguale, el DOLOR DE ABEZA, DOLORS REUMATICOS, GRIPPE, DOLOR DE MUE...

Caja con un sello, sólo cuesta 30 céms. Caja con 12 sellos, 3 ptas DE VENTA EN TODAS LA BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

perimentados, que sienten, sí, la Justicia palpitante en sus adentros; pero que (añaden a continuación con el gesto de triunfo del que ofrece el fruto de su experiencia sabia) para la realización de «sus planes de existencia, precisa «separar» todas las verdades en el frío mármol de sus corazones y transigir con la farsa ambiente.

Estos hombres son como el abonado campo en donde arraigan todos los males que la sociedad padece: la rémora del Progreso, la pantalla pintarrajeada tras la cual se ocultan todos los errores, robusteciéndose y perpetuándose sobre la tierra.

Reniego de estos hombres y pienso que si la felicidad humana ha de conquistarse con la cooperación de estos experimentados, los humanos somos entes miserables condenados al dolor desde el «principio de los principios».

A. P. G.

Septiembre de 1917.

GREGUERIAS

Por Ramón Gómez de la Serna.—Editorial Prométo, 1917.

Al disponerme a comentar este libro talleo, agudo e inquietante que ha bautizado Ramón con el título, un poco absurdo, de «Greguerías», nos sentimos algo confundidos, vacilantes y amodorrados. Porque «Greguerías», que, antes que nada y sobre todo es un libro ultra original, un libro amacozado, un libro, diríamos, de libros comprimidos, es también en cierto modo un libro inabordable por el comentario. Comentario, desde luego, como el que solemos hacer pasar esta clase de libros estilizados. Pues pensamos: ¿Cómo expresar algo que dé la sensación de este dedito inextricable, variado y polirómico? Y pensamos bien. Imposible abarcar en un comentario todos los matices hallados en el laborioso parto literario de Ramón.

Imaginamos poder salir de este pequeño atoladero en que nos hemos hundido, transcribiendo íntegras diversas facetas de la obra. A este tenor, recordamos haber leído notas irónicas que vendrían «ad hoc», notas amargas suavemente melancólicas, notas sentimentales un poco lloronas, notas ingenuas, con una ingenuidad y una frescura que tan sólo hablamos gozados con la lectura de los salmos de un divino breviario de la niñez («Lo que cantan los niños», Fernando Llorca), notas inquietas como miradas atravesadas, miradas bizcas y miradas verdes, «greguerías» todas de una sabrosa emoción salumada con palabrería larga y mordida por las comas. Decíamos que recordamos bellas líneas sobre cosas bellas o embellecidas, algunas de ellas, por no decir casi todas, felices para ser gozadas muy bien por aquello que decía el pobre Faguet sobre «les écrivains obscurs»: «C'est une traduction d'un langage chiffré. El s'agit de trouver le chiffre. Tant qu'on le cherche c'est une bataille. Quant on l'a trouvé, c'est une victoire».

Apresando el nuevo libro de Ramón, nos disponemos a buscar las bellas notas que declamos recordar, aunque algo confusamente. Decidimos reproducirlas. Vamos pasando páginas. ¿Aquí? ¿Allá? ¿Las encontramos? Y «las greguerías» inician una danza líbrica, exaltante, una danza de ideas y de caracteres. La greguería que buscamos para reproducir se oculta cuidadosamente entre las otras, se volatiliza, escapa a nuestra avidez. La greguería es silvestre, encontradiza, inencontrable. Y entre esta danza advertimos en las demás greguerías, en las que encontramos sin buscar, una burla torturante, sangrienta y arlequinada. Nos fijamos en una encontrada al azar, compacta y substanciosa. No es de las que buscábamos. Pero da igual. Bien pudiera ser. Es una greguería de la familia de los sentimentales. Dice así:

«Pobre Pierrotin aquel que ascendió por el lustre de ese traje tan digno y tan conmovedor, perfectamente enmascarado, con la cara blanca, poética y graciosa de Pierrot, se dio a conocer que un instinto más fuerte que su máscara, y bajándose, cogió una hermosa colilla que metió en su bolsillo de máscara... ¡Es el Pierrot más triste, más desgraciado, con más me'ancóico» cascabeles, de todos los que hemos conocido!»

Y así greguerías ingenuas, irónicas, sangrientas, greguerías macabras, todo un mundo de átomos que viven, que aman, que rieñ loamente o que lanzan quejumbrosos y adustos hipos.

«Greguerías» es un libro que merece leerse, tragarse, mascararse, deglutirse, rumiarse digerirse. «Greguerías» es, desde luego, un libro raro: es decir, un libro bueno.

Nos cansamos de comentar lo inencontrable por ser demasiado subjetivo y desconcertante el juicio que arranca. Pero antes de terminar, haremos una greguería vulgar que nos acusará que nos insultará llamándonos pámas, una greguería pastosa, pero esencial en estas líneas. La pondremos entre comillas.

«Greguerías», el libro de Ramón Gómez de la Serna, ha sido elegantemente editado con el buen gusto acostumbrado, por la Casa Editorial Prométo de Valencia. De venta en todas las librerías al precio de una peseta.

Emilio GASCO CONTELL.

UNIÓN FERROVIARIA

Sindicato Norte sección de Valencia

Se convoca para hoy, a las once de la mañana, a los ferroviarios de la Sección de Valencia para tratar de la solución de la huelga.—La directiva.

Segundo Concurso Nacional

Farmacéuticos y de Higiene

Por el interés y entusiasmo que entre la clase farmacéutica de toda España ha sido acogido el Segundo Concurso Nacional Farmacéutico y de Higiene que se celebrará en Barcelona, desde el 27 del actual al 31 de Octubre, puede augurarse un éxito esplendoroso y trascendental a esta oportuna manifestación del progreso científico e industrial de nuestra patria.

El plazo de admisión de expositores termina mañana jueves, pudiendo formularse hasta esta fecha las peticiones de concurrencia a la Dirección del Concurso, Ancha, 22, Barcelona.

Entre los premios que el competente Jurado deberá otorgar a los expositores figura un gran premio extraordinario, consistente en diploma y una artística y valiosa copa de plata, que se concederá al expositor que exhiba la más notable especialidad farmacéutica o el más perfecto producto químico de uso en la terapéutica, que antes fuese de exclusiva producción extranjera y cuya elaboración se haya implantado en España.

A LA COLONIA ITALIANA

R. Agenzia consolare d'Italia in Valencia

En ocasión de la festa nazionale 23 d'attuale il R. Agenzia Consolare d'Italia in questa riceverá i suoi compatriotti dalle ore 10 alle 12 ant.

Valencia 19 Settembre 1917.—Il R. Agenzia Consolare d'Italia, Camillo Reali.

Escuela Mixta Graduada DE LA CASA DE LA DEMOCRACIA

Alfredo Calderón, 11

1.ª y 2.ª ENSEÑANZA

La primera enseñanza está dividida en cinco grados con un profesor y los auxiliares necesarios en cada grado. Abundante material. Aulas espaciosas e higiénicas.

Los 375 alumnos matriculados el curso anterior ensalzan la labor pedagógica de este centro.

Segunda enseñanza.—Estudios para Bachillerato, Comercio y Magisterio. Profesorado competentísimo. Honorarios módicos.

Los alumnos matriculados el curso que terminó sufrieron 34 exámenes en los centros oficiales y fueron calificados del modo siguiente: 2 matriculas de honor, 10 sobresalientes, un notable, 22 aprobados y un suspenso.

La única matrícula de honor concedida para los que ingresaron en la Escuela de Comercio, correspondió a M. Alepuz, alumno nuestro.

Clases especiales.—De corte y confección para señoritas.—De mecanografía.—De francés.—De solfeo.

Para más detalles, acudir al director don Vicente Orts, quien facilitará reglamentos.—Abierta la matrícula para todas las clases.

Círculo de Be las Artes

La junta directiva del Círculo de Bellas Artes ha comunicado ya al señor García Carrillero que, en virtud del resultado de las oposiciones celebradas al efecto, le ha sido concedida la pensión de Pintura creada por dicha entidad, y que comenzará a regir en 1.º de Octubre próximo.

Esta pensión es de 3.000 pesetas anuales, y la paga el Círculo por mensualidades anticipadas.

El artista pensionado debe permanecer en Madrid seis meses, por lo menos, estudiando en los Museos nacionales, y el resto del año señalado para la pensión podrá visitar y estudiar las localidades que estime por conveniente fuera del reino de Valencia, pues aquí no puede permanecer más que tres meses como máximo.

El señor García Carrillero habrá de enviar al Círculo, a los seis meses de su estancia en Madrid, un cuadro que podrá ser copia total o fragmento de una obra de autor español antiguo, o una obra original, y como término de pensión un cuadro original de 1,50 por 1,00 metros, cuyo asunto y composición se dejan a la iniciativa del artista.

Este cuadro, como el que hemos mencionado anteriormente, quedarán de la propiedad del Círculo.

Noticias

El próximo día 20 darán principio en el Conservatorio de Música y Declamación de Valencia los exámenes extraordinarios, correspondiendo a esta fecha todas las asignaturas de matrícula gratuita, cuyo horario es como sigue:

Nueve de la mañana, solfeo, diez, canto y violín; once, nociones de armonía y formas musicales; once y media, estética e historia de la música; doce, declamación y violoncello; cuatro de la tarde, piano, todas las clases y cursos.

Hoy, a las horas que se indica, se verificarán en el Instituto general y técnico los exámenes siguientes:

A las ocho de la mañana: Geometría, continuación de la enseñanza oficial.

A las nueve: Castellano y latín, primero, continuación de la enseñanza libre.

A las diez: Geografía de España, enseñanza libre, procedente de la convocatoria de Junio.

A las once: Aritmética, continuación de la enseñanza colegiada.

A las cuatro de la tarde: Francés, primero, continuación de la enseñanza libre.

En la escuela de Náutica se celebrarán hoy a las doce exámenes de ingreso.

Se ha remitido a la superioridad el expediente de don Daniel Marín, para la concesión del título de maestro.

Ha sido declarada sustituida la maestra de Casas de Utiel, doña María del Patrocinio Oñmos Tamarit.

En la Escuela Profesional de Comercio de esta ciudad darán principio los exámenes de ingreso mañana jueves, a las nueve de la misma.

En los días sucesivos continuarán los exámenes de asignaturas por el orden que se van anunciando en el tablón de edictos de dicha escuela.

En la secretaría de la misma, de once a una y de seis a ocho, continúa abierta la matrícula de las clases especiales para señoritas. La inscripción y matrícula son completamente gratuitas.

Mañana, y de seis a nueve de la noche, quedará abierta la matrícula en la Sociedad Instructiva de Maestros Carpinteros, Balmes, 31, para los obreros que deseen asistir a las clases nocturnas gratuitas de la escuela de primera enseñanza y de dibujo que sostiene dicha Sociedad.

El curso dará principio el 1.º de Octubre, y las clases serán de siete a nueve de la noche.

«El Eco de Novas», periódico que se publica en Madrid, celebra el presente mes el octavo aniversario de la muerte de Novas con una «veada teatral», representándose el drama en un acto «El Cabo Novas», repartiendo pan entre los pobres y libros entre amigos y favorecedores.

Desde la artista que su gracia exhibe, hasta la religiosa, en su tocado, no sólo usan la «Colonia Orive», sino el «Licor del Polo»; está probado.

Advertisement for 'PILDORAS PINK' medicine, featuring an illustration of a woman and text describing its benefits for blood and vitality.

Los afamados cantadores Maravilla, Evaristo y Seguet de Marchalenes, saldrán mañana para Rafol de Salem, donde, con motivo de las fiestas, tomarán parte en «les cantas» de mañana, pasado y el sábado.

Telefonemas detenidos: Camposina, Peylan, Alcarnuz, Miplá.

En la caja de la Diputación provincial se han recaudado ayer las siguientes cantidades por contingente: Del ayuntamiento de Carlet, 1.000 pesetas, y Rafelcofer, 200.

MADRESH! «CEREGUMIL» Fernández. Alimento vegetariano completo. Venta en farmacias y droguerías. Fernández, Canivell y Compañía, Montilla (Córdoba). Para datos Antonio Gisbert, Espinosa, 8.

ELIXIR DOCTOR CUESTA. ESTOMAGO E INTESTINOS SANOS.

EN OLYMPIA

LOS JUEVES INFANTILES

Mañana se verificará en este salón el primero de los llamados JUEVES INFANTILES, tan recientemente acogidos la anterior temporada por el público en general.

El programa estará compuesto de películas verdaderamente seleccionadas, con el pretendido objeto de que unas eduquen la sensibilidad de los niños y les presenten otras líneas horas de noble y sana alegría. Entre ellas, figura el estreno de BOMBONES MAGICOS, una de las mejores obras cómicas.

Durante la sesión de la tarde, se sortearán entre los niños, numerosos y variados juguetes, que se hallan expuestos en las vitrinas de este salón, cuyo alicente por sí sólo justifica el entusiasmo despertado entre los pequeños por estas simpáticas funciones.

Vida Municipal

La Ordenación de pagos, según oficialmente se dijo, no firmó ayer libramiento alguno.

Las comisiones de Caminos y Monumentos despatcharon ayer asuntos de trámite. La de Ensenche, que se reunió por la tarde, acordó conceder licencias para realizar obras y que se anunciase de nuevo el concurso para la provisión de los cargos de arquitecto y delineante.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 3.498,76 pesetas. Análisis y examen de substancias, 244,08. Entradas de carros, 25. Extraordinarios, 88,24. Total, 3.856,08.

LOS NARANJEROS

El diputado a Cortes por Gandía, señor Ibáñez Rizo, ha recibido en contestación a los telegramas dirigidos al Gobierno, interesando la solución que al conflicto naranjero propone la comisión que para ventilar estos asuntos se ha trasladado a la corte, los siguientes despachos:

«Presidente. Consejo de ministros a Ibáñez Rizo, diputado.—Con el mayor interés recogere aspiraciones comisión naranjera, que pasará a estudio de los ministros respectivos.»

«Ibáñez Rizo, diputado.—En nombre comisión naranjera agradecemos sinceramente su adhesión y las gestiones por usted realizadas.—Pareces, conde Montornés.»

«El Sr. Ibáñez Rizo ha teleografiado en igual sentido a los ministros de Fomento y Estado.»

Teatro : Apolo

PALACIO DEL CINE HOY. Moda selecta = Teatro perlumado. Estreno. Grandioso. Estreno de la segunda serie de la colosal película HUMANIDAD. Completan el programa la primera serie de HUMANIDAD y el estreno cómico Sinfurosa, lleva mala vida.

Teatro : Apolo

Palacio del Cine Hoy. Moda selecta = Teatro perlumado. Estreno. Grandioso. Estreno de la segunda serie de la colosal película HUMANIDAD. Completan el programa la primera serie de HUMANIDAD y el estreno cómico Sinfurosa, lleva mala vida.

Teatro : Apolo

Palacio del Cine Hoy. Moda selecta = Teatro perlumado. Estreno. Grandioso. Estreno de la segunda serie de la colosal película HUMANIDAD. Completan el programa la primera serie de HUMANIDAD y el estreno cómico Sinfurosa, lleva mala vida.

Herniados (trencats), leed:

La curación de las hernias, por los aparatos Torreni. El reputado ortopédico de Barcelona Sr. Torreni, está en Valencia en el Hotel Cuatro Naciones...

Advertisement for 'RAMAGAR SERRA' featuring a large illustration of a man and text promoting 'CURA ESTRENIMIENTO'.

Teatro Ruzafa : Cine Sorolla

Extraordinario programa. La bonita comedia, titulada UN CHASCO. Por último día la extraordinaria película de gran éxito, en cuatro partes CUANDO LOS NIÑOS QUIEREN. Completará programa una película cómica de risa. Todos los días estrenos. Sesiones de 4:30 tarde a 12:30 noche.

Teatro Ruzafa : Cine Sorolla

Extraordinario programa. La bonita comedia, titulada UN CHASCO. Por último día la extraordinaria película de gran éxito, en cuatro partes CUANDO LOS NIÑOS QUIEREN. Completará programa una película cómica de risa. Todos los días estrenos. Sesiones de 4:30 tarde a 12:30 noche.

Teatro Ruzafa : Cine Sorolla

Extraordinario programa. La bonita comedia, titulada UN CHASCO. Por último día la extraordinaria película de gran éxito, en cuatro partes CUANDO LOS NIÑOS QUIEREN. Completará programa una película cómica de risa. Todos los días estrenos. Sesiones de 4:30 tarde a 12:30 noche.

Teatro Ruzafa : Cine Sorolla

Extraordinario programa. La bonita comedia, titulada UN CHASCO. Por último día la extraordinaria película de gran éxito, en cuatro partes CUANDO LOS NIÑOS QUIEREN. Completará programa una película cómica de risa. Todos los días estrenos. Sesiones de 4:30 tarde a 12:30 noche.

Teatro Ruzafa : Cine Sorolla

Extraordinario programa. La bonita comedia, titulada UN CHASCO. Por último día la extraordinaria película de gran éxito, en cuatro partes CUANDO LOS NIÑOS QUIEREN. Completará programa una película cómica de risa. Todos los días estrenos. Sesiones de 4:30 tarde a 12:30 noche.

Teatro Ruzafa : Cine Sorolla

Extraordinario programa. La bonita comedia, titulada UN CHASCO. Por último día la extraordinaria película de gran éxito, en cuatro partes CUANDO LOS NIÑOS QUIEREN. Completará programa una película cómica de risa. Todos los días estrenos. Sesiones de 4:30 tarde a 12:30 noche.

Teatro Ruzafa : Cine Sorolla

Extraordinario programa. La bonita comedia, titulada UN CHASCO. Por último día la extraordinaria película de gran éxito, en cuatro partes CUANDO LOS NIÑOS QUIEREN. Completará programa una película cómica de risa. Todos los días estrenos. Sesiones de 4:30 tarde a 12:30 noche.

Teatro Ruzafa : Cine Sorolla

Extraordinario programa. La bonita comedia, titulada UN CHASCO. Por último día la extraordinaria película de gran éxito, en cuatro partes CUANDO LOS NIÑOS QUIEREN. Completará programa una película cómica de risa. Todos los días estrenos. Sesiones de 4:30 tarde a 12:30 noche.

Teatro Lírico

Hoy miércoles 19 Septiembre 1917. Dos grandes sesiones de cine y variedades. A las 6 tarde y 10 noche. Colosal rebaja de precios. 1.600 metros de preciosas películas y las artistas Sanchita Castel, 6, cupletista; debut de la Fortina, bailarina; la Vegana, cancionista; debut de Lina y Cucharito, exóticos; Trini Herrero, bailarina, y la bella y notable cancionista.

Teatro Lírico

Hoy miércoles 19 Septiembre 1917. Dos grandes sesiones de cine y variedades. A las 6 tarde y 10 noche. Colosal rebaja de precios. 1.600 metros de preciosas películas y las artistas Sanchita Castel, 6, cupletista; debut de la Fortina, bailarina; la Vegana, cancionista; debut de Lina y Cucharito, exóticos; Trini Herrero, bailarina, y la bella y notable cancionista.

Teatro Lírico

Hoy miércoles 19 Septiembre 1917. Dos grandes sesiones de cine y variedades. A las 6 tarde y 10 noche. Colosal rebaja de precios. 1.600 metros de preciosas películas y las artistas Sanchita Castel, 6, cupletista; debut de la Fortina, bailarina; la Vegana, cancionista; debut de Lina y Cucharito, exóticos; Trini Herrero, bailarina, y la bella y notable cancionista.

Teatro Lírico

Hoy miércoles 19 Septiembre 1917. Dos grandes sesiones de cine y variedades. A las 6 tarde y 10 noche. Colosal rebaja de precios. 1.600 metros de preciosas películas y las artistas Sanchita Castel, 6, cupletista; debut de la Fortina, bailarina; la Vegana, cancionista; debut de Lina y Cucharito, exóticos; Trini Herrero, bailarina, y la bella y notable cancionista.

Teatro Lírico

Hoy miércoles 19 Septiembre 1917. Dos grandes sesiones de cine y variedades. A las 6 tarde y 10 noche. Colosal rebaja de precios. 1.600 metros de preciosas películas y las artistas Sanchita Castel, 6, cupletista; debut de la Fortina, bailarina; la Vegana, cancionista; debut de Lina y Cucharito, exóticos; Trini Herrero, bailarina, y la bella y notable cancionista.

Teatro Lírico

Hoy miércoles 19 Septiembre 1917. Dos grandes sesiones de cine y variedades. A las 6 tarde y 10 noche. Colosal rebaja de precios. 1.600 metros de preciosas películas y las artistas Sanchita Castel, 6, cupletista; debut de la Fortina, bailarina; la Vegana, cancionista; debut de Lina y Cucharito, exóticos; Trini Herrero, bailarina, y la bella y notable cancionista.

Teatro Lírico

Hoy miércoles 19 Septiembre 1917. Dos grandes sesiones de cine y variedades. A las 6 tarde y 10 noche. Colosal rebaja de precios. 1.600 metros de preciosas películas y las artistas Sanchita Castel, 6, cupletista; debut de la Fortina, bailarina; la Vegana, cancionista; debut de Lina y Cucharito, exóticos; Trini Herrero, bailarina, y la bella y notable cancionista.

Concurso

Se proveerá la plaza de consejero de 1.ª Sección Unión Patronos Transportes y Sin Itinerario de Valencia, calle Carreteros, 191, los a quienes podrán estudiar el pliego de condiciones hasta el próximo día 20, fecha en que termina el plazo de admisión de solicitudes. El secretario, José L. Vila.

REUMATISMO, CIÁTICA

Tratamiento especial y breve a base de sulfuro.—El único que da un 80 por 100 de curaciones.—Miles de enfermos curados en doce días de atestiguación. CLINICA DEL DOCTOR PUCHADES. LAURIA.

SE TRASPASA

un establecimiento de paquetería y confección de ropas, en un importante pueblo, cabeza de partido, cercano a la capital. Informes, en esta administración.

PRESERVATIVOS

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente irrompibles marca «York», desde una peseta docena, diríjase a LA INGLESA, San Vicente, 164.

ZAPATERIA

La más surtida y económica. PRIMERRA Y UNICA CASA QUE SE DEDICA AL CALZADO DE NIÑOS. PERIS Y VALERO, 36.

Depósitos

propios para alcohol, de 13.500 y 4.000 litros, respectivamente se venden en el almacén de Hierros de Francisco Lete, calle de Jesús, número 6.

Verdaderamente

Las camisas metálicas mejores y elegantes y económicas son las de CASA TAMARIT. Hospital, 1. 3 y 5, Valencia.

LAPIDAS

Exposición permanente. Especialidad en el mármol negro de Bélgica. Precios reducidos. BONACASA, Paz, 31, Valencia.

POR TELEGRAMA Y TELÉFONO

BOLSA, BANCA Y COMERCIO

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL Madrid, 18.

Cierre de Bolsa. Table with columns for Cambio de Bolsa, Cambio de Hoy, and various market indicators like Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, etc.

Colegio de Corredores

El Colegio de Corredores de Comercio de Madrid, en sesión ordinaria celebrada el día 17 del corriente...

DE CASTELLÓN

Castellón, 18, once noche. El general Pacheco ha propuesto al Capitán general de la región la libertad provisional del presidente de tipógrafos José Pachés...

De Barcelona

En el expreso llegó el gobernador civil señor Sanz Escartín, posesionándose inmediatamente del cargo. En los andenes de la estación le saludaron las autoridades.

Consejo de ministros. Lo que dice Dato.

Se reunió en los ministros en Consejo en la Presidencia. Era continuación del de ayer, y comenzó a las once. A la una y media terminó, y dijo Dato a los periodistas:

Sin gas

Comunican de Sevilla que la fábrica de gas ha dejado de producir fluido por no disponer de carbón.

Detención

Zaragoza.—Ha ingresado nuevamente en la cárcel el diputado provincial don Lázaro Sebastián.

García Prieto

Santander.—Procedente de San Sebastián ha llegado García Prieto.

Muerto por bitongo

San Sebastián.—El conde de Villanueva del Soto, de 20 años, entró en un restaurant, donde permaneció una hora.

Firma de Guerra

Se ha firmado un decreto de Guerra disponiendo el pase a la reserva del teniente general Francisco Pérez Clemente...

Sánchez Guerra y la crisis. Desfalco. De San Sebastián.

Sánchez Guerra dijo a los periodistas que ya estaban convencidos de que del Consejo de ministros no había salido ninguna sorpresa ni puede resultar.

Un mal policía

Un comerciante de Valencia, recién llegado a Madrid por asuntos propios, fué detenido por un policía en la puerta de la fonda de los Leones.

Cogida de Belmonte

Se le, sin poder, toma cuatro varas. Magañas coloca un gran par. Belmonte ejecuta una faena movida.

Declaraciones de Villanueva

Interrogado Villanueva sobre la situación actual, ha declarado que se halla de completo acuerdo con cuanto ha manifestado García Prieto...

Audiencia

Una comisión del gremio de carboneros ha solicitado Audiencia. Echagüe le recibirá el jueves.

De viaje

El general Echagüe marcha mañana a Segovia a revisar el regimiento de artillería de posición.

Denuncia

Un periódico ha denunciado hallarse recluido hace tres años un soldado sin que las autoridades judiciales se hayan preocupado de la suerte de aquél.

Visita a Echagüe

Los señores Castroviejo y Araquistáin han visitado a Echagüe para agradecerle la libertad provisional del ilustre publicista.

Toros

VALLADOLID Gaona, Gallito, Belmonte y Merino

Primera corrida de Feria. Lienzo hasta los topes. Se lidia ganado de Vicente Martínez.

El primero, cornafón y noblate, toma cinco varas por un tunbo y un jaco. Los banderilleros, mal.

Merino ejecuta una faena sobria y valiente. Suelta un pinchazo, y sale desarmado.

Otros dos pinchazos, media perpendicular y contraria y otra que mata. (Palmas de los amigos.)

Quinto, grande y bucy. Acosándolo, se libra del fuego. Gaona da unos lances de costado, que se aplauden.

El toro está quedado. Un pinchazo, otros dos malos, cuartando y una estocada buena. (Palmas fientes.)

Merino muletea de cerca, pero sin lucimiento. Atiza una estocada atravesada y escucha palmas.

La primera de Feria no ha respondido a la expectativa que había despertado. Declaraciones de Villanueva.

Interrogado Villanueva sobre la situación actual, ha declarado que se halla de completo acuerdo con cuanto ha manifestado García Prieto...

Audiencia. Una comisión del gremio de carboneros ha solicitado Audiencia. Echagüe le recibirá el jueves.

De viaje. El general Echagüe marcha mañana a Segovia a revisar el regimiento de artillería de posición.

Denuncia. Un periódico ha denunciado hallarse recluido hace tres años un soldado sin que las autoridades judiciales se hayan preocupado de la suerte de aquél.

Visita a Echagüe. Los señores Castroviejo y Araquistáin han visitado a Echagüe para agradecerle la libertad provisional del ilustre publicista.

Carbón para Madrid

En el correo ha marchado a Oviedo el ingeniero industrial Emilio D'Ocón, llevando cartas del ministro de Fomento y del director de Obras públicas con objeto de ponerse en relación con las entidades necesarias para asegurar el aprovisionamiento de carbón para el alumbrado de Madrid.

La situación política

En las últimas 24 horas han aumentado los rumores acerca de la situación política. La fantasía ha llegado a los límites de la exageración.

El ministerio de la Gobernación se vió muy concurrido. Sánchez Guerra recibió a los periodistas, manifestando lo siguiente:

Habrán oído ustedes de labios del presidente la referencia de lo sucedido en el Consejo de esta mañana. Pues bien, esa es la verdad, aunque muchos desearían que no fuese.

En los centros diplomáticos se ha dado la noticia de haber presentado la dimisión el embajador ruso en Madrid.

Los Estados Unidos y España

Dato ha confirmado que, efectivamente, el Gobierno norteamericano ha acordado la pro-

La guerra europea

Las maniobras de Kollmann hacia una paz alemana

670.000 voluntarios yanquis se preparan para la lucha

Comunicado francés

París.—El comunicado de las tres de la tarde dice así: «Durante la noche rechazamos dos tentativas enemigas contra nuestros pequeños puestos.

Una, al Norte de San Quintín y otra en la región de Boyettes. Por nuestra parte llevamos a cabo con éxito dos golpes de mano hacia Tintancourt y al Sur del río Nieppe.

Hacia la carretera de Nueve Chapelle unos elementos enemigos atacaron nuestras líneas. Después de un violento bombardeo, entablóse vivo combate, siendo completamente rechazado el enemigo, después de sufrir pérdidas de consideración.

Hicimos prisioneros. En la derecha del Mosa, gran actividad de ambas artilerías en la región del bosque de Fosses.

En el resto del frente, la noche tranquila.

El ejército yanqui. Política japonesa.

Lyon.—Mr. Deut, presidente de la comisión de Negocios militares en la Cámara, anuncia oficialmente que en los Estados Unidos había el 6 del corriente 1.074.145 voluntarios bajo las armas, distribuidos en el ejército y en la marina del modo siguiente:

Ejército ligero, 307.421 hombres y 7.022 oficiales; guardia nacional federal, 337.421 hombres y 12.250 oficiales; Cuerpo de reserva, 55.487 hombres, 32.200 oficiales y aeramas 27.341 oficiales en los campos de entrenamiento.

Estas cifras no encierran el efectivo del nuevo ejército llamado bajo las armas por la ley de la Conscripción y que asciende a 670.000 hombres. Se compone únicamente de los alistados voluntarios.

Por otra parte, el secretario de la Marina Mr. Daniels, declaró en el discurso pronunciado en Anópolis a la promoción de oficiales de reserva de la Marina que es al presidente Wilson a quien se debe la enorme expansión del programa naval de los Estados Unidos desde su entrada en la guerra.

No traiciono secretos militares—añadió—diciendo que aunque el aumento del personal marítimo sobrepase mucho al aumento del material, tenemos a nuestro servicio, en este momento tres veces tantos buques de los que tenemos hace seis meses.

París.—Según telegramas de Washington el Japon tiene la intención, al juzgar la cuestión sobre la parte más intensa que tiene que tomar en la guerra, de poner condiciones particulares. En lo que se refiere a Kiautschau, el Japon es de la opinión que esta cuestión no puede ser objeto de conferencias con los Estados Unidos, sino que pertenecen a la Conferencia de la paz. Además, el Japon considera la cuestión sobre sus intenciones referente a China como no discutibles antes de finalizar la guerra. Lo mismo vale decir referente a la suerte de las islas alemanas en el Océano Pacífico, que el Japon ha ocupado.

Fus a republicana

Lyon.—En un manifiesto dirigido a la nación rusa, el Gobierno provisional considerando que es necesario precisar el régimen político del país, y teniendo en cuenta la simpatía unánime y el entusiasmo por la idea republicana declara Rusia en estado de República.

La Prensa francesa de esta mañana se limita sólo a registrar este hecho. «Le Petit Parisien» añade las explicaciones siguientes: «Kerensky, que desde los días de Marzo trató de solucionar los problemas políticos con términos decisivos, adoptaría a cualquier otra forma una forma republicana o cualquier otra? Hacia ahora se esperaba la solución de tal problema por la Asamblea constituyente, pero dadas las circunstancias actuales, fué aplazada de un día a otro.

La renuncia del gran duque Miguel a la monarquía constitucional al día siguiente de la revolución ya había simplificado esta cuestión. La República no sólo fué aclamada por los grupos socialistas que formaban los Soviets sino también por el partido de la liberación pacífica, al cual pertenecían varios ministros y algunos miembros del partido de los cadetes, así es que los que habían contribuido a la destrucción del antiguo régimen estaban de acuerdo».

Comunicado oficial inglés

Londres.—El comunicado oficial, dice así: «Aparte de unos encuentros de patrullas en el sector de Ipses, en los cuales hemos hecho prisioneros, nada que señalar en el resto del frente».

Choque e incendio

París.—El paquebot «Oreoque» y el buque petrolero «Bouvet» chocaron en el Mediterráneo. A bordo de éste se produjo un violento incendio, a causa de haber volado la carga. No ocurrieron desgracias. El «Oreoque» pudo ganar la costa de Argelia.

En el trayecto desaparecieron algunos pasajeros indígenas.

La Argentina y Alemania

Buenos Aires.—El conde Luxburg ha fijado su marcha para el día 28. El Gobierno no ha recibido todavía el salvoconducto para aquél.

En los centros oficiales creése que Alemania dará una satisfacción a la Argentina, con objeto de evitar la ruptura.

En unas declaraciones que publica la Prensa el antiguo ministro alemán Haddenhausen ha manifestado que su Gobierno no se hacía solidario de los actos de Luxburg.

Se ha sabido que éste trató de corromper a un funcionario argentino para que previniera.

El internado le contestó que se dirigía a un argentino que conocía sus deberes.

El ministro de Negocios ha declarado que el Gobierno argentino no ha autorizado a su representante en Berlín para que declare si la expulsión de Luxburg afectaba o no a las relaciones entre la Argentina y Alemania.

De Rusia

Petrogrado.—Los generales Benikino, Ertelli y Markoff han sido detenidos y encarcelados. Todas las tropas de Korniloff han sido enviadas al frente de nuevo.

Cosas del kaiser

París.—El Alto mando yanqui ha sabido por medio de las autoridades militares francesas que el kaiser ha establecido una recompensa de 300 marcos y tres semanas de permiso para el primer alemán que apriese un soldado americano.

Lo han confirmado los prisioneros alemanes, diciendo que la oferta se hizo en un orden del día a todo el ejército alemán.

La República rusa

Petrogrado.—En grandes carteles se ha hecho conocer a la población la proclamación de la República.

Alemania insiste en querer la paz.

Londres.—De origen autorizado se comunica que en sus actuales maniobras de paz tratan los alemanes de complicar a las autoridades inglesas, atribuyéndoles falsas intenciones y procurando hacerlas responsables de la continuación de la guerra.

Se ha reconocido que Herr Kullmann es finano directora en la campaña para hacer creer al pueblo alemán que ciertas proposiciones de paz, que en realidad son alemanas, emanan de parte inglesa, queriéndose así preparar a los alemanes para la respuesta que pronto será entregada al Papa.

Se trata de la repetición de los procedimientos tan frecuentes empleados en la diplomacia de las potencias centrales para disimular sus intenciones y que consiste en atribuir previamente al enemigo sus propios objetivos a fin de que lleguen a conocimiento del pueblo de un modo menos brusco.

Herr Kullmann es astuto, pero sus manejos en nada afectarán la actitud de las autoridades inglesas que mantienen firmemente sus condiciones de paz y rehusan perder tiempo y palabras prestando atención oficial a estas tácticas maquiavélicas.

El «London Weekly Dispatch», dice: «Kullmann pretende una vez más aplicar la táctica de poner en circulación objetivos de paz que atribuya a Inglaterra, a fin de sembrar discordia entre los aliados y para preparar gradualmente al pueblo alemán a una paz de acuerdo».

que corresponda a la realidad y no a las ilusiones de los pangermanistas y junquers».

Algunos periódicos alemanes acatan, sin discusión la maniobra, pero «Worwaerts» pide pruebas más evidentes y firmemente señala que en Inglaterra no existen señales de tales inclinaciones respecto a la paz. El «Worwaerts» tiene razón. Todo en Inglaterra señala preparativos para continuar la guerra hasta que el militarismo prusiano quede derrotado, y los términos de paz de los aliados continúan los mismos.

Los «términos de paz ingleses» manufacturados por Kullmann fuera de Alemania, no creará nadie en su autenticidad. Si con ellos se quiere dar a los pueblos enemigos un estimulante momentáneo haciéndoles pensar en un decaimiento nuestro, tanto más amarga será la decepción cuando se enteren cuál es, en realidad, la actitud inglesa.

Mr. Gerard, ex embajador norteamericano en Berlín, en el «Daily Telegraph», dice sobre Herr Kullmann:

«Los rumores propalados al tomar posesión de su cargo de que es un adversario de la guerra submarina a todo trance, no son sino un ardor para predisponer al mundo en su favor y así conseguir que éste acoga favorablemente los expedientes que tiene en cartera».

El «London Observer», dice: «Alemania soñaba en un imperio mundial. Pero contra ella se alzarán las 9-10 partes del Universo y éstas están estrechamente unidas con las medidas tomadas contra Alemania y sus aliados. Ella ha conquistado considerable parte de Europa, pero los aliados, a los que se unieron los Estados Unidos, han sabido ganar a su causa al resto del mundo con todos sus medios y en sus manos está cada vez concentrada la dirección y aplicación de todos los recursos. Es un hecho cierto que los aliados, ocurra lo que ocurra, tienen y tendrán todos los medios para imponer su voluntad al enemigo».

Tienen la colaboración americana, y tienen en reserva el poder combatiente japonés; la adhesión de China significa un acrecentamiento en la presión económica que sería suficiente para aplastar a Alemania. El material humano se va aumentando por el poder mecánico de los Estados Unidos que soñan la mayor potencia mecánica del mundo.

Además de esto, tienen los aliados como arma el boicot si Alemania rehúsa capitular y por otra parte para inducir al pueblo alemán a que cambie el sistema gubernativo y ofrezca garantías de renuncia a sus aspiraciones agresivas, tienen los aliados la iniciación económica».

Costa Rica rompe con Alemania. Efectos de una bomba. El burgo-maestre de Bruselas, Max.

Londres.—Telegrafían de Costa Rica que aquella República ha roto las relaciones con Alemania, habiendo sido internados los súbditos alemanes.

El Gobierno ha convocado unas Cortes extraordinarias.

Comunican de Maestrich, que durante el ataque aéreo a Rotters, entre el 10 al 15 de Agosto, una bomba cayó en un gran depósito en el cual hallábanse numerosos alemanes. Entre muertos y heridos causó 900 víctimas.

Dicen de Berlín que el Gobierno alemán, a petición del rey de España, pondrá en libertad al diputado Max, burgo-maestre de Bruselas.

Comunicado francés

París (oficial noche).—En el frente del Aisne hemos rechazado un fuerte golpe de mano alemán contra nuestras trincheras del Sur de Ailles.

En la Champagne, en la región de las montañas y en el sector de Auberville, se han registrado acciones bastante vivas de artillería.

En la orilla derecha del Mosa ha sido bastante violenta la lucha.

En el resto del frente nada digno de mención.

Aviación: El día 17 derribamos cinco aviones alemanes en diversos combates aéreos.

En el ejército de Oriente, en el valle del Vardar y en el recodo de Czerna, solamente ha habido gran actividad de artillería.

Comunicado oficial ruso

Petrogrado.—En la región Nordeste de Friedrichsthal, tomamos un punto fortificado al Sur del pueblo de Videy.

Frente rumano: En el valle Susita, los rumanos ocuparon una posición fortificada.

Sesión de la Cámara francesa.

París.—A las tres de la tarde se abrió la sesión en la Cámara en medio de gran animación.

Los diputados hacían comentarios sobre el asunto Turnell.

Hecho el silencio el presidente de la Cámara, Deschenel, leyó la siguiente declaración ministerial:

«Contamos con el patriotismo de todos para laborar por la Justicia.

Ninguna maniobra de partido ni el desaliento individual desviará a Francia de su camino e inquebrantable resolución contra el imperialismo alemán.

Proseguimos la guerra por defender nuestra libertad e independencia y las del mundo entero.

Durante 44 años Francia, a pesar de sus heridas, hizo cuanto pudo por evitar la guerra».

El Gobierno procurará cumplir su difícil programa subordinando los intereses particulares al general.

No haremos la paz mientras no se reparen los perjuicios y las ruinas que ha causado el enemigo.

Si el frente ruso ha causado sensibles desilusiones, debemos esperar que la nueva República pondrá de su parte cuanto sea necesario para rehacer la unión y disciplina.

Termino elogiando a todos los ejércitos aliados, incluso al primer contingente yanqui llegado al frente francés.

Fué ovacionado.

SIGUE LA INFORMACION EN CUARTA PLANA

